

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
Imprenta («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 28 de Abril de 1917

N.º 2.400

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7
Teléfono número 200
Apartado de Correos número 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Errores hacendistas

La necesidad apremiante que existe en tiempos normales de fijar especial atención en los problemas económicos del país, crece de modo insuperable cuando las circunstancias exigen los sacrificios y abnegaciones a que nos vemos sujetos en la actualidad.

Movido seguro por este impulso, puso manos a la obra el anterior Gabinete, dictando una profusión de disposiciones, tan equivocadas en su mayor parte, que de seguir por esos derroteros vendrá el ya iniciado estancamiento de los principios vitales de la economía nacional, representativos de los diversos factores de la producción y particularmente de la agricultura, fuente principalísima de riqueza y base de todo florecimiento industrial.

El espíritu de inacción, propio de nosotros, lejos de encontrar en los Poderes públicos fuertes reactivos, para esa abulia tan generalizada, choca con ese muro de dificultades creadas por los mismos gobiernos y que imposibilitan con sus gabelas la vida de los ciudadanos, y de un modo excepcional de esa multitud de obreros que a las faenas agrícolas se dedican para ofrecer luego a sus hermanos, en el taller, en la fábrica o directamente al comercio, los productos que, naturalmente unos y manufacturados otros, tienen que llenar las necesidades del consumo. De donde se infiere que la provisión de las mismas está tan intensamente relacionada con la manera de proceder de los gobiernos, que éstos vienen a ser el árbitro de dicha cuestión; a mayor protección menos dificultad y a mayores obstáculos menos facilidad de que se establezca el equilibrio entre la oferta y la demanda, haciendo los precios más equitativos al más modesto consumidor. Es, pues, evidente que cuanto más protegida esté la agricultura más vendrá, permitiendo un mayor desahogo a nuestra subsistencia; y al contrario, cuanto más se le descuide aumentarán los agobios, porque a la escasez de producción irá unida la desigualdad entre lo que se produce y lo que se necesita, poniendo lógicamente los mercados a un nivel insostenible, agravado todavía por la explotación de los revendedores o por la codicia de los que, acaparando en épocas de verdadera crisis, hacen la vida difícil y penosa.

¿Hay que extrañar esté todo por las nubes cuando a las malas cosechas de algunos años a esta parte se une un continuo asedio por parte del gobierno a los agricultores, quienes véanse obligados a producir menos y de peor calidad, por no atreverse a cultivos más costosos?

Prescindiendo de los pequeños propietarios, de aquellos que habrán sudado sangre para fertilizar con su trabajo un pequeño pedazo de tierra, que debería ser su sustento y en realidad no es más que su muerte por el peso de los tributos; fijémosnos en aquellos que, por su mayor posición, son el amparo único de tantísimos braceros; y se verá, salvo raras excepciones, cuán difícil o poco menos que imposible resulta atender a estos como es debido. Ya se ha dado el caso

en nuestro Continente, como debe saber perfectamente el señor ministro de Hacienda, de agricultores que han prescindido de la siembra de trigo por no poder soportar las cargas del Estado.

¿Es esto aientar el progreso agrícola y por ende proporcionar el bienestar material de la Nación?

De muy distinta manera lo comprenden, o al menos lo practican, otras naciones, las cuales, a los primeros gritos de lucha, acudieron ante todo a dar mayor impulso a la agricultura, favoreciendo y hasta subvencionando la intensificación de la producción agrícola, forzando los elementos que la naturaleza ofrece para ponerlos a la altura de las necesidades cada día en aumento. Así, han concedido, por ejemplo, un tanto por ciento por hectámetro y otro por cada hectárea de terreno que se ponga en cultivo.

¿Y es así como se hace en España? Todo al contrario; apenas nace una iniciativa, tan sólo se vislumbra una orientación provechosa, viene la mano de hierro que la oprime, poniéndole en frente una formidable barrera, contra la cual, si no se estrella, por lo menos se mutila quien con ansias de progreso se dispone a emprender el camino que su ideal le sugiere. ¿Será posible, entonces, sacar a salvo el problema económico cuando se practican medios negativos para hallar su solución?

Fomentar la agricultura, estimular la creación de nuevas industrias, facilitar el abastecimiento, normalizando con urgencia el servicio de transportes, he aquí la clave para dar en el corazón de los intereses vitales de nuestro pueblo. Debemos mirar más hacia dentro que hacia fuera, procurando en todo lo posible bastarnos a nosotros mismos y creamos la independencia que nos es propia.

Precisan nuevos horizontes, que, al abrir el corazón a nuevas esperanzas, detengan a esta infinidad de obreros que, maleta en mano, esperan el fin de la guerra para abandonarnos con desdén, cuando en su Patria, no solamente no se les proteje oficialmente, sino que se impide, con esa serie de desaciertos financieros, la estabilidad de los capitales, los que tendrán necesariamente que emigrar, en busca de alguna remuneración, por no poder emplearse, sin merma notoria, para dar de comer a nuestros pobres hermanos, ocupándoles a unos en la agricultura, a otros en la industria y ensanchar de este modo el radio de acción a nuestro comercio, el cual jamás tendrá mejor ocasión para abrirse nuevos mercados y colocarse, al final de la contienda, en el puesto comercial que las circunstancias le brindan y la desidia e indiferencia españolas rechazan.

¡Siempre igual! Se prefiere vivir de prestado, y con usura muchas veces, a sacrificarnos por nuestros intereses. Todo lo esperamos del extranjero cuando en mucho nos sobraríamos. Somos un pueblo que llevamos el estigma del desprecio de nuestras cosas y de la adulación de las extrañas. Y esta incomprendible fiscalización de lo nuestro, que nos lleva a menudo al borde de la calumnia, nos conducirá siempre a lo mismo: Estar sujetos al capricho extranjero, des-

deñando nuestra propia casa, pagándolo todo más caro y viviendo peor. Pero.... así se escribe la Historia.

J. Massanet y Moragues
Palma, Abril de 1917.

Un cuarto a comentarios

La Biblioteca Provincial
Dentro de breve tiempo deberá efectuarse el traslado de la Biblioteca Provincial al flamante y opulento edificio en que ya está establecido el Instituto. La antigua Biblioteca, de fisonomía monacal, que tiene el silencio de los viejos claustros, está, pues, a punto de desaparecer. Otra desaparición dolorosa para los que profesamos cariño al pasado...

Cuanto fuimos "montesionistas", no olvidaremos jamás la vieja Biblioteca, donde contribuíamos a estropear el manoseado "Diario de un testigo de la guerra de África", del inmortal Alarcón, que era el libro predilecto de nuestras juveniles lecturas.

Casualmente ayer estuve en aquella vasta y silente Biblioteca, que tanto carácter tiene, y se me antojó que se adivinaba, ante su próxima desaparición, el cariño que siempre la he profesado. ¿Será posible que la vetusta sala que tantos queremos conservar en el nuevo edificio su vieja fisonomía, que la pátina del tiempo hace venerable? El ejemplar bibliotecario, don Salvador Ros, que también sabe percibir el aroma que exhala el espíritu del pasado, pondrá en ello el mayor empeño. Menos mal que buenas manos son las encargadas de la impropia tarea de tan sensible traslado.

Digamos dos palabras sobre la magnífica sala de lectura que nos evoca nuestros juveniles días. Su vastedad queda condensada en esas cifras: 17 m. y 76 cm. de largo por 6 m. 70 cm. de anchura. La admirable estantería es la misma que perteneció al famoso Colegio de Montesión, de PP. Jesuitas; es de alerce, la hermosa madera respetada por la carcoma, y consta de dos cuerpos, inferior y superior, divididos por un ándito o galería que corre alrededor de la sala. Lo notable de esta estantería son las primorosas labores de talla que la adornan y, sobre todo, las labradas ménsulas que sostienen la galería, las cuales terminan en quiméricas cabezas de animal, que recuerdan efectivamente las gárgolas de las construcciones ojivales, en las que los famosos imagineros dejaron perpetuos rasgos de su prodigioso ingenio.

La vetusta estantería, resto venerable que evoca el glorioso historial del antiguo Colegio de Montesión, será adaptada, más tarde o más temprano, a las paredes nuevas, frescas aún, del flamante edificio de nuestro Ensanche. Se nos antoja que ha de ser penoso trabajo el extraerla del conventual sitio donde ha permanecido tantos años, como es penosa tarea el arrancar de cuajo el árbol centenario, y se nos antoja también que así como el añoso árbol, al ser arrancado, deja en la tierra sus más profundas raíces, la histórica estantería dejará en su viejo solar algo hondo, muy hondo, al ser trasladada, como un inmenso mueble, al nuevo Instituto.

Incógnito

SI QUERÉIS DIGERIR BIEN, BEBED
Licor
VERDAD

Venta: Cafés, Colmados y Confeiterías
Únicos fabricantes Viuda de Esbarranch e hijos.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Estudio crítico de la ofensiva franco-inglesa

De dos partes se ha compuesto: una batalla de artillería; otra el asalto de la tropa.

La batalla de artillería ha comprendido a la vez tres partes: una destrucción de las defensas que obstruían la marcha de las tropas propias, o sea el barrido de alambrados, fosos, parapetos, minas, etc. La segunda la destrucción de las formaciones tácticas, o sea de los reducidos, campos atrincherados, trincheras de abrigo, etc., donde se sostenían las tropas de armas ligeras, como fusileros, granaderos, ametralladoras y artillería de campaña, y, por último, la tercera, misión de la artillería atacante, en la del combate de artillería contra artillería, para hacer callar a la contraria, por lo menos, destruyendo, además, su fortificación.

De estos tres objetivos han logrado dos, pero en el tercero han fracasado completamente. Según todas las noticias que se van recibiendo, a pesar de los ocho días de espantosa batalla de artillería, durante los cuales no ha cesado de tronar el cañón como jamás se ha conocido, las baterías gruesas y medias alemanas no han podido ser ni destruidas ni apagadas.

Y ha habido que hacer los asaltos de las tropas bajo el fuego del cañón alemán.

Dicen los franceses que no hay más medio, para hacer callar a la artillería alemana, que uno, y éste es el de privarla de municiones. Y, para esto, atacar los trenes y los convoyes de municiones en marcha por medio de aeroplanos. Y a la escasez de aeroplanos atribuyen el fracaso de tan formidables batallas artilleras.

De suerte que podemos resumir la terrible acometida anglo-francesa diciendo que ha sido un ensayo, a pesar de su espantable grandiosidad, de la nueva bata-

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma el Sábado 28 de 8 a 11 mañana y de 4 a 6 tarde y el Domingo 29 de 8 a 11 de la mañana

Consultas en los días y horas mencionados Marina, 1, principal, 2.ª (En el Consultorio del Oculista Doctor Coma).

lla que como cosa nueva era desconocida, y que de este ensayo ha resultado que para vencer les hace falta, además de todo lo que tienen, organizar poderosamente sus fuerzas aéreas.

Esto en cuanto a los atacantes. Los atacados se baten a la defensiva con todas sus ventajas, que en esta guerra no son tantas como en la antigua. Tu vieron la idea genial de la retirada en el centro de su línea, por donde tendrían ellos noticias que habría de ser la acometida principal, la cual en esos lugares la ha retrasado y desorganizado.

En aquellos otros por donde han sido acometidos se han defendido bien al decir de sus propios enemigos, y por sostenerse hasta el último extremo han caído bastantes miles de prisioneros, pero para poder juzgar habrá que saber las bajas que por una y otra parte haya habido. Todo en el momento actual es cuestión de cantidad de municiones al primero que se le acaben está perdido, por esto se ve que ambos las economizan, y los partes suelen decir en el resto de la línea, fuego intermitente de artillería, o sea economía de municiones.

Claro es que ello donde es el ataque no hay tal economía, y téngase sobre todo muy presente que el que ataca tiene que gastar 50 veces más municiones que el que defiende. Por lo tanto el que ataca se agota presto y éste debe ser el secreto de porque los alemanes se dejan atacar.

Considerando la batalla en su doble efecto, notaremos que la guerra en el frente occidental sigue en igual forma que desde hace 2 años; nada de bata-

llas de maniobra, todas son batallas como las guerras de sitio, batallas lentas de posiciones, con los correspondientes ataques de posiciones, bombardeos de fuertes, galerías de minas, asaltos de atrincheramientos, combates en los fosos con la granada de mano y con mazas, etc.

De todas maneras mi instinto militar me dice que el fin se acerca, y Dios lo haga.

Sebastián Mantilla Irurér,
Teniente Coronel de Estado Mayor,
Crítico militar de «Prensa Asociada»

Dr. L. Picallo

DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Médico especialista en las enfermedades de los niños.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Colón, mún. 34, entresuelo.

HIGIENE del TOCADOR
Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al
Coaltar Saponinó Le Bour
su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador: El frasco 2 fr.
Se halla en todas las Farmacias.

Sección informativa

De Sineu

El 25 del que cursa celebráronse en esta parroquia solemnísimos cultos, dedicados a San Marcos Evangelista, glorioso Patrón de los sineuenses.

Ofició el Rdo. don Rafael Ramis, Rector de Campanet, y ocupó la cátedra sagrada el Rdo. Sr. Cura Arcipreste de Manacor, don Rafael Ignacio Rubí, quien por espacio de trece años regentó como Económico esta parroquia, dejando imperecederos recuerdos de su zelo y abnegación apostólica.

Con tan solemne motivo, acudió a nuestro templo un inmenso gentío, ávido de escuchar la peroración sagrada del celoso Párroco que, después de treinta años de ausencia, ha estado entre nosotros, para dirigirnos su autorizada palabra, la que ha sido atenta y religiosamente escuchada por estos buenos feligreses.

Por la tarde, en el patio del convento de S. Francisco, tuvo lugar una reunión popular, con el fin de dar a conocer el proyecto de una Escuela pública que reuniese las condiciones higiénicas y pedagógicas. Hicieron uso de las palabras el Sr. Alcalde D. Francisco Crespi, el Sr. Inspector de Primera enseñanza don Juan Capó, el Sr. Concejal D. Gabriel Lull, el Sr. Juez Municipal D. Martín Riubau, el Rdo. Sr. Rector D. Andrés Mas y D. Pedro Real, farmacéutico, Vo-

cal de la Junta de primera enseñanza de esta localidad.

Todos los oradores se esforzaron en demostrar elocuentemente las ventajas morales y materiales de la instrucción, siendo muy oprimidos.

Que Dios bendiga el proyecto, y que éste redunde en bien, moral e intelectual, de esta población.

Corresponsal

Sineu, 26 de Abril.

Función benéfica

Para «La Cruz Roja»

Esta noche, a las ocho y media en punto, se celebrará en el Teatro Victoria, en el arrabal de Santa Catalina, como ya dijimos, una función a beneficio de los fondos de la Comisión local de «La Cruz Roja» de dicho arrabal.

Ya anunciamos, días atrás, el programa de la función.

Regirán los siguientes precios: Patcos con cinco entradas, 7'50 pesetas; butacas con entrada, 1'25; anfiteatro, 0'9; y entrada general, 0'35.

Los impuestos, a cargo de la Comisión organizadora.

Hemos sido atentamente invitados a dicha función. Lo agradecemos.

Nuevo Económico de Montuiri

Por el Ilmo. Sr. Obispo ha sido nombrado Económico de Montuiri el Rdo. don Gregorio Barceló Escarret.

El Rdo. Sr. Barceló, que actualmente cuenta unos 40 años, se ha distinguido principalmente en la predicación.

Reciba el nuevo Económico nuestra sincera felicitación.

Pago de haberes

El Interventor de Hacienda de Baleares, don Francisco Zambalamberrí Barrera, nos participa que el próximo Mayo se abrirá el pago de sus haberes a las Clases pasivas, en la siguiente forma:

Día 1.ª.—Monte Pío Militar, Civil, Jubilados, Mesadas y Pensiones remuneratorias.
Día 3.—Retirados de Guerra y Marina.
Días 4 y 5.—Nóminas sin distinción.

Velada

La Sección literaria de la Juventud Antoniana organiza, para el día 5 de Mayo próximo, una velada en el Círculo de Obreros Católicos.

Se representarán varias obras de la

516

LAS RUINAS

La mujer de Andrés volvió a entrar diciéndome:

—El Padre José no está en el convento. Ya me lo temí.

—¿Es posible, le pregunté, que haya salido tan de madrugada?

—Y, sin embargo, tampoco ha salido, me respondió.

—¿En dónde estará, pues?

—En donde yo pensé que estaría. No tenía más que dejar a mano derecha la portería, y os vais a mano izquierda y os entraís por la primera puerta que veáis, la cual os conducirá a un patio, y frontero a aquella puerta veáis otra. Es la de la iglesia. Allí encontraréis al Padre José que dice la primera misa. La oís con devoción, aunque sin estar mucho tiempo de rodillas, y concluida seguía al Padre José a la sacristía. ¿Queréis que os acompañe? lo haré con mucho gusto.

—Gracias, os lo agradezco, pero creo que podré ir solo.

—Si hay ánimo, adelante, que el día está bueno; pero sino le hay, volvedos a la cama.

—Me encuentro bien, la dije; y salí.

Soplaba un airocillo fresco que me me fué

DE MI CONVENTO 317

desagradable. Vi delante de mí aquel edificio vasto y sombrío, dejé a la derecha la puerta del convento, y me encaminé a la izquierda hasta dar con otra puerta que daba entrada a un patio, dividido en dos partes por un ángulo que formaba en mitad de él la iglesia. Conducía al interior de ésta una puerta de humilde apariencia, por la cual penetré.

Era la primera vez que entraba en un templo de cristianos con un corazón cristiano.

Hasta entonces en los templos no había mirado yo más que la osadía y majestuosidad de las naves, la ligereza y la solidez de las columnas, la gracia o los caprichos de las arcadas. Aquel cúmulo de obras primorosamente labradas y dispuestas, no me hablaba sino del arquitecto de las piedras, y no del Artista Supremo.

320

LAS RUINAS

decía yo, el día en que las burlas de acá se convirtieran en laureles de allá, y los dolores de esta vida en gloria interminable de la otra?

—No se turbe vuestro corazón, continuaba el Ministro; en la casa de mi padre hay muchas mansiones. Y a donde voy lo sabéis y sabéis el camino. Yo soy camino, verdad y vida. Ninguno va al Padre sino por mí. ¿Tan to tiempo há que estoy con vosotros y no me habéis conocido? El que me ve a mí, ve también al Padre.

Al fin llegué a conocerle, decía yo; muy tarde en efecto; mas ahora te veo ya a tí y veo también al Padre.

Entonces principió el sacerdote el símbolo de nuestras creencias.

Yo le seguía período por período, palabra por palabra, y él parecía detenerse en cada una de ellas como si me diese tiempo para meditarla y para comprender todo el sentido que encerraba: de manera que se estableció entre los dos una similitud y espontaneidad de sentimientos asombrosa, y hablaba yo en voz tan alta como la suya cuando dijo que esperaba en otra vida que ha de ser después de esta.

DE MI CONVENTO 313

¿Perderlo todo, pudiendo aun poseerlo todo? ¿Por qué no he de ir allá y decirles que enjuguen su llanto, que el hijo todavía vive, que aquella carta es una mentira? Y luego podré decirles que parto para un viaje largo, difícil, peligroso. Así en mi soledad tendré el placer de saber que hay alguna fuera de sus puertas que piensa en mí, y esto será un gran consuelo. ¿Qué haré? ¿no soy la causa de su emargura, y quien por tanto debe disiparla? Y ahora que tendrían para mí tantos encantos aquellas orillas deliciosas, aquellas lomas, y las sendas que conducen a la ermita de San Telmo, y los valles en que descansé, y el arroyo en cuyas márgenes tantas veces me detuve; ahora, que, disipada en parte mi melancolía, el verde de los campos me sería más agradable, y los paisajes me parecerían más risueños: ¡oh! no será posible que yo renuncie a ver por la última vez todas estas cosas antes de entrar en mi sepulcro.

Mas, ¡ay de mí que todo eso no son más que ilusiones engañosas. ¿Qué sacaré de renovar mi despidio con el mundo cuando le he dado ya mi adiós postrero? De despedida

Galería Salesiana por los Congregantes pertenecientes a esta sección. Las personas que deseen entradas pueden pasar por el local social...

El gas y la electricidad

Reducción del servicio

El Gobernador civil, señor Alonso Martínez, recibió ayer un telegrama del Ministro de la Gobernación diciéndole que ordenase, sin pérdida de tiempo...

El Alcalde, señor Alemany, tan pronto tuvo noticia de las órdenes de la Superioridad, se dirigió a las Compañías de gas y electricidad...

Rogó, además, a los directores, que procuran distribuir lo mejor posible el alumbrado, al objeto de causar al vecindario las menores molestias.

El señor Gobernador llamó a su despacho a los Directores de las fábricas de gas de Palma para tratar con ellos del medio de economizar...

En la entrevista se convino que las fábricas de gas no faciliten elido desde las doce de la noche hasta las seis de la mañana...

La Santa Pastoral Visita

En Inca (Por teléfono)

Inca, 28 (8:00)

Ayer, por la mañana, el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo, Dr. Doménech, realizó la Santa Visita Pastoral en el Convento de Religiosas Franciscanas.

Visitó también, en el Cuartel, al coronel jefe del Regimiento Infantería de Inca, don Rafael Romero, quien enseñó al Prelado todas las dependencias del Cuartel...

Por la tarde, a las tres, el Ilmo. Dr. Doménech, salió, en tren, para La Puebla. Le despidieron en la estación las autoridades...

Acompañaron al Prelado hasta La Puebla el Sr. Brnomo, Rdo. Sr. Llinás, el Sr. Alzina, y el coronel, señor Romero.

En La Puebla

Grandioso recibimiento.—En la Parroquia Iglesia.—Sermón del Prelado

En el tren que llega a esta ciudad a las cuatro de la tarde, ha venido, con el fin de practicar la Pastoral Visita, nuestro amadísimo Obispo, Ilmo. Dr. Doménech.

Le acompañaban su familiar Rdo. señor Bonet y el secretario de Visita Rdo. señor don Jorge Frau.

También han acompañado a Su Ilma. hasta La Puebla, las autoridades municipal, eclesiástica y militar de Inca. El recibimiento que se ha tributado al Prelado, ha sido verdaderamente grandioso.

Un gentío inmenso se apretujaba en el andén de la estación y sus alrededores para rendir homenaje de filial adhesión al dignísimo Pastor; gentío que al apearse Su Ilma. le ha saludado con nutridos aplausos.

También vió el cronista en el andén al digno cura párroco Rdo. Sr. Pujol con el clero de La Puebla, al Rdo. Sr. Serra de Gayeta, al vicario de Búger, al Sr. Ferrer, a varios otros señores sacerdotes...

Alcalde Sr. Bennassar, al juez señor Torres a comandante militar capitán señor Garau y al teniente Sr. Picornel, al ca-

bo y soldados de la Cría Caballar, al sargento de la guardia civil con varios números, a numerosos concejales, a los señores profesores de las Escuelas, al médico y jefe del partido conservador Sr. Comas, al jefe del partido liberal señor Cladera y a otras distinguidas personas.

Una banda de música ha saludado, al aparecerse, al Dr. Doménech con la Marcha Real.

Después de los saludos de rúbrica, se ha organizado la comitiva, la que, por entre dos murallas de poblenses que saludaban a su Padre, se ha dirigido a la Parroquia, atravesando numerosas calles que estaban convenientemente adornadas con verde pino y cubiertas de arroyán. Aparecían también, a intervalos, hermosas banderas. Los balcones lucían damascos. Se habían levantado también varios arcos de triunfo.

Una vez llegada la comitiva a la Rectoría, el Dr. Doménech ha descansado un rato, vistiéndose, después, con capisayo.

Seguidamente ha llegado el Clero, llevando el Párroco un Crucifijo que ha dado a besar al señor Obispo, el cual y bajo palio, que sostenían señores concejales, ha penetrado en el templo, en cuya puerta principal ha entonado el Rdo. Sr. Pujol el Te Deum, que ha cantado muy ajustadamente el pueblo.

Después de revestido con ornamentos blancos, ha dado, el Prelado, la bendición.

Luego ha subido al púlpito para dirigir su sabia y elocuente palabra al pueblo fiel, que ocupaba, hasta los topes, la vastísima Iglesia, que lucía sus mejores galas.

Ha empezado el Obispo diciendo que se alegraba grandemente de que La Puebla fuera pueblo tan cristiano, y prueba de ello, dijo, es el recibimiento que habéis dispensado al indigno representante de Dios, a vuestro Obispo.

Hay en el mundo, continuó diciendo, dos clases de hombres; unos los que se preocupan únicamente de los negocios terrenos, olvidando a Aquel que derramó su preciosa sangre por ellos, olvidando también que si se apartan de la Iglesia Católica no progresarán, pues el verdadero progreso está en Dios y su santa religión; y otra clase de hombres: aquellos que temen y confían en Dios; yo no dudo de que ni uno solo de vosotros pertenece al segundo grupo, y hay de él si no fuere así: que abra sus ojos, que abandone las tinieblas y si está indeciso que acuda a mí, que yo me entregaré, con todas mis fuerzas, al mismo para conseguir su eterna salvación.

Se extendió en otras oportunísimas consideraciones, sobre el deber de ser cristiano práctico, y al final expresó su agradecimiento a todos por el recibimiento, grandioso, que se le ha tributado.

Después del sermón, se cantó el Responsorio de rúbrica y seguidamente fué expuesto el Santísimo, con el cual dió el Prelado la bendición. Luego examinó el sagrario y la pila bautismal.

A continuación se quitó Su Ilma. los ornamentos, intentando salir del templo, tardando para conseguirlo cerca de una hora, pues a todos quiso dar a besar su pastoral anillo.

Se dirigió luego a la Rectoría, donde fué obsequiado con exquisito lunch, al que asistieron las autoridades y distinguidas personas.

El Prelado ha sido obsequiado con un concierto musical.

Terminado el lunch, fué saludado el Obispo por varias personas, entre ellas el autor de estas líneas, a quien expresó Su Ilma. la excelente impresión que tiene de la religiosidad y carácter de sus queridos feligreses.

Mañana, a las 7, celebrará la Misa de Comunión general y a las 10 empezará a administrar el Sacramento de la Confirmación.

A. M.

La Puebla, 27 4 1917.

Notas de Sociedad

El tenor Nadal

De paso para Italia, donde ha sido con tratado, salió anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo «Miramar», nuestro palano y amigo el notable tenor de ópera D. Juan Nadal.

De viaje

Anoche embarcó para Barcelona, de paso para Sevilla, a donde se dirige para tomar parte en el Congreso de arquitectos que allí ha de celebrarse, nuestro

distinguido amigo el arquitecto provincial y diocésano D. Guillermo Reynés.

Para asistir al Congreso de arquitectos próximo a celebrarse en Sevilla, embarcó anoche para Barcelona, de paso para aquella ciudad andaluza, nuestro amigo el arquitecto municipal, D. Gaspar Bennassar.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», don Clemente Verdagué, don Guillermo Cavalier, don Pedro Servera, don Andrés Lope de Vega y señora y don Juan Fortuny.

—Ayer salieron para Barcelona, en el «Miramar», don Julio Pons, don Enrique Roca y don José Ciudad.

Nombramiento

A propuesta de la Junta provincial de Sanidad y por méritos de concurso el señor Gobernador civil ha acordado nombrar Subdelegado de Veterinaria, en propiedad del partido de Inca a don Bartolomé Vallés, residente en dicha localidad.

Boda

En la iglesia de San Jaime han contraído matrimonio esta mañana nuestro distinguido amigo el comerciante don Miguel Puigserver y la distinguida señorita doña Catalina Mulet, hija de nuestro estimado amigo el Director del Crédito Balear don Gabriel.

Ha bendecido la unión el Rdo. don Sebastián Binimelis, apadrinándola por parte del novio y de la novia sus hermanos don Jaime y don Antonio, respectivamente.

Después a los recién casados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Fallecimiento

A las nueve de la mañana de hoy ha pasado a mejor vida el Maestro nacional jubilado don Pedro Ballester Tomás.

Durante el ejercicio de su carrera y en sus numerosas relaciones supo el finado captarse el aprecio y la simpatía de todos, habiéndolo sido su muerte muy sentida.

Al elevar al Cielo nuestras preces por el eterno descanso de su alma, enviamos a la familia del difunto nuestro más sentido pésame.

Teatrales

Principal

Esta noche se celebrará el beneficio del primer actor Morano. He aquí el programa de la función: De mala raba, de Echegaray, y En el camaló (estreno), de Godoy.

Lirico

Con las obras anunciadas, ya conocidas en Palma, y ante numeroso público, debutó anoche en el Lirico la Compañía de zarzuela que dirige el primer actor cómico S. J. Velejo. En la Compañía, cuyo conjunto es bastante aceptable, figuran algunos elementos que merecieron el aplauso del público.

Programa para hoy: A las seis y media, Ninón y La suerte loca; por la noche, a las nueve, Sueño de Pierrot (estreno) y La Macarena.

Del mar

Entradas

Ayer tarde llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

Salidas

Ayer tarde salió, para Barcelona, el «Miramar».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Lulio».

Casas para obreros

Un concurso

Ayer, a la una de la tarde, se celebró, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, el concurso para adjudicar la casa barata construída por el Ayuntamiento en el sitio llamado «Camp d'en Serrallés».

Habían solicitado dicha casa tres concurrentes: don Miguel Amer Cabrer, don José Escalas Cifre y don Antonio Castell Frau.

Previo sorteo, celebrado ante el notario don Francisco de P. Massanet, la casa fué adjudicada, provisionalmente, a don Miguel Amer.

Mercado de Inca

Almenrón, de 75'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal). Trigo, de 24'50 a 00'00 id. los 74'54 litros (cuartera). Candeal, de 25'50 a 00'00 id. id. Cebada del país, de 15'00 a 00'00 id. Id. forastera, de 14'50 a 00'00 id. Avena del país, de 12'00 a 00'00 id. Id. forastera, de 11'50 a 00'00 id. Habas para cocer, de 28'00 a 00'00 id. Id. ordinarias, de 24'00 a 00'00 id. Id. para ganado, de 24 00 a 00 00 id. Maíz, de 26'50 a 00'00 id. Frijoles, de 00 00 a 00 00 id. Habichuelas (confits), de 45'00 a 00'00 id. Id. blancas, de 44'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 52'00 a 00'00 id. Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 id. la arroba. Azafrán, de 3'50 a 00'00 onza. Higos pasos, de 00'00 a 00'00 los 42'62 Kg. (quintal). Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id. Algarobas de 0'00 a 0'00 id.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruída en el Juzgado de Inca contra Antonio Jaume, acusado del delito de hurto.

Representó al Ministerio público el abogado fiscal, don Carlos Acuaroni, quien pidió para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El abogado defensor, don Luis Alemany, solicitó la libre absolución de su patrocinado.

Visita

Una comisión de magistrados de esta Audiencia ha girado esta mañana la acostumbrada visita a la cárcel del partido.

Un robo

La guardia civil del puesto de Palma ha detenido a un joven presunto autor de un hurto de un reloj de caballero, una cadena y un bolsillo de plata conteniendo 17 pesetas.

El robo se cometió en una posada de esta ciudad donde habían pernoctado el robado y el supuesto ladrón.

Las alhajas robadas pudieron ser recuperadas por la guardia civil en casa de un platero donde habíalas vendido el caco.

El Juzgado entiende en el asunto.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Pedro de Verona, má tir. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena, en obsequio de la Santa Titular: Exposición a las seis y media y rezo de la primera parte del Rosario, a las diez Misa cantada y la segunda parte del Rosario por la tarde a las siete la tercera parte del Rosario, conclusión del novenario de Santa Catalina de Sena con sermón por el Rdo. P. Antonio Serra y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Concluyen en Santa Eulalia, en honor del Patronio de San José: Exposición a las seis; a las diez Prima, Tercia y Misa mayor, con sermón por el Rdo. don José Auba, Económico de la misma; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, Trisagio, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en Santa Cruz dedicadas al Patronio de San José: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro; al anochecer, Rosario, ejercicio con meditación, Te Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en el Carmen (calle del Obispo) dedicadas al Patronio de San José, al Sagrado Corazón de Jesús y a San Elías, profeta: Exposición a las seis y media y misas rezadas; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló de los SS CC.; por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, meditación, Trisagio cantado, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Clara, en honor del Patronio de San José: Exposición a las siete; a las diez y media Tercia y Misa mayor, cantándose la partitura del Maestro Ballvé, con sermón por el Reverendo P. Superior de los Capuchinos; por la tarde, a las seis y tres cuartos, re-

Don Pedro Ballester Tomás Maestro Nacional jubilado HA FALLECIDO A LAS NUEVE DE LA MAÑANA DE HOY Después de haber recibido los Santos Sacramentos Q. E. P. D. Su desconsolada esposa doña María Isabel Nadal, su hermano don Buenaventura y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican una oración para el alma del finado y su asistencia al rosario que se rezará a las siete y media de esta noche en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver; como también al funeral que se celebrará el próximo lunes 30 a las diez, en la Iglesia de San Magín. No se invita particularmente Casa mortuoria: Villalonga, 69. (Arrabali) El Ilmo. y Rdo. señor Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se rezare por el alma del finado.

zo de la Corona, solemne Trisagio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—Las fiestas para solemnizar el Patronio de San José se celebrarán en las Iglesias siguientes: En la Catedral Basílica, a las diez y media misa mayor con sermón por el Rdo. don Miguel Alcover, catedrático del Seminario.

En San Jaime, a las diez, Prima rezada, Te Deum cantado con órgano, exposición y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Bernardo Oliver, Económico de dicha parroquia; por la tarde a las tres y media, explicación del Catecismo; a las cuatro y media Vísperas, Completas y Rosario en obsequio del Santo Patriarca.

En San Miguel, a las diez, Tercia y Misa mayor con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Antonio Alcover Pbro.

En San Nicolás, a las diez, Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. don Antonio Literas, Vicario de Santa Cruz.

En San Felipe Neri, a las diez y media, Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. Padre Miguel Matas, C. O.

En Montesión, a las ocho y cuarto, misa de Comunión general para los Seglares Católicos, Socios del Patronato, del Sindicato y niños de primera Comunión del Patronato.

En el Socorro, a las cuatro de la tarde, segundo día del septenario en honor de la Virgen de los Desamparados, con sermón por el Rdo. Padre Wenceslao Martín.

En el Oratorio de la Consolación de H. Agustinas, de la Cofradía del Niño Jesús de Praga, se celebrará por la mañana, a las siete y media, Comunión general, ejercicio y plática por el P. Director.

Visita.—A Ntra. Sra. de Bellver en Montesión.

LUNES, 30

Santos.—Santa Catalina de Sena, Virgen Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena, en obsequio de la Santa Titular: Exposición a las seis y primera parte del Rosario; a las diez, Tercia solemne y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo; por la tarde, a las siete, la tercera parte del Rosario, preparación del Mes de María, Te Deum y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Continúan en Santa Clara, en honor del Patronio de San José: Exposición a las siete; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las siete menos cuarto, rezo de la Corona, ejercicio de preparación del Mes de Mayo y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—El ejercicio del Mes de María se hará en las Iglesias y a las horas que a continuación se expresan: En la Catedral Basílica, a las ocho, con meditación y misa en el altar de la Inmaculada; los domingos y fiestas a las siete y media.

En Santa Eulalia, a las seis, con misa y por la noche con solemnidad y canto.

En Santa Fe, a las ocho, con misa y visita.—A Ntra. Sra. de la Concepción, en el Socorro.

Un rabioso dolor de muelas pudo en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del P.» cura el momento del dolor y evita picamientos.

En Santa Fe, a las ocho, con misa y visita.—A Ntra. Sra. de la Concepción, en el Socorro.

En Santa Magdalena, a las siete y media, con misa.

En San Jerónimo, por la tarde, a las siete, con cánticos.

En San Antonio Abad, a las siete y media, con misa.

En Santa Magdalena, a las siete y media, con misa.

En el Temple, a las siete y media, con misa.

En Santa Fe, a las ocho, con misa y visita.—A Ntra. Sra. de la Concepción, en el Socorro.

En Santa Magdalena, a las siete y media, con misa.

En San Jerónimo, por la tarde, a las siete, con cánticos.

En San Antonio Abad, a las siete y media, con misa.

En Santa Magdalena, a las siete y media, con misa.

En el Temple, a las siete y media, con misa.

En Santa Fe, a las ocho, con misa y visita.—A Ntra. Sra. de la Concepción, en el Socorro.

En Santa Magdalena, a las siete y media, con misa.

En San Jerónimo, por la tarde, a las siete, con cánticos.

en despedida scabaría por volver a mi punto de partida, a mi tédio antiguo, a mis dolores, y a mi ingratitude deplorable. ¿Y si les escribiese? ¿En vez de ir allá les dije que no voy porque he preferido una existencia más tranquila, en la cual mis días puedan correr pausadamente sin iras, sin llantos, sin pesares? No, no, jamás. Mi ida y mi carta no harían otra cosa que perderme en la opinión de mis bienhechores. Ahora que estoy lejos, y me separa de ellos un abismo, ahora que ya no existo, tengo en su corazón una morada silenciosa, y sus labios se abren para alabarme, y para orar por mí al Eterno cada día. Todo lo perdería si fuese allá o les escribiese. Su llanto se irá calmando; su dolor se convertirá en una tristeza que les hará bendecirme al acordarse de mí. Este homenaje de amor rendido a los muertos es mil veces preferible, por lo verdadero y profundo, a las demostraciones de cariño tributadas a los vivos. Y diciendo esto, me acabé de vestir, oculté las cartas, y llamé a la mujer de Andrés. Era ya de día.

«Vos, Dios mío, que borráis los pecados del mundo, tened misericordia de nosotros. Vos, que estais sentado a la diestra del Padre, tened piedad de nosotros, porque solo Vos sois Santo, y Señor, y Altísimo. Y en efecto, dije entre mí: ¿quién con él puede parangonarse si es el autor de todo? ¿quién al lado suyo puede llamarse noble, grande, poderoso? «Purificados, decía el sacerdote, mi corazón y mis labios, oh Dios omnipotente! como purificasteis los labios del profeta con un carbón encendido, para que pueda anunciar dignamente vuestra doctrina. Y a mí, respondí, purifícame asimismo para que pueda oír, y sea capaz de comprenderla y guardarla. «Los justos, añadía el sacerdote, estarán animosos y los malos llenos de temor. Y éstos dirán: ¿con que aquellos de quienes hicimos burla, a quienes destinábamos al opprobio, cuya vida repudiábamos una necesidad, y cuya muerte una deshonra, están ahora entre los justos, cuando nosotros gemimos entre los réprobos? ¿Y cuando llegará el día que esto suceda,

—¿Ya volvemos a las andadas? me dijo ella, ¿queréis que os dé un insulto como el de ayer? ¿Qué es esto? vestido os encuentro y a punto de salir. ¿Tenéis alguna otra carta para el correo? —No es esto, no, la respondí; sólo necesito ir a ver al Padre José. —¿De veras? añadió; esto es otra cosa; pero os prohibo que salgais hasta haber tomado un ligero refrigerio; yo misma voy a prepararosle; sentaos un momento. Obedecí, y poco después volvió aquella buena mujer. —Vamos, me dijo, que el ayuno corta las piernas, y una buena sopa las aviva. —¿Credéis, la pregunté, que hallaré en el convento al Padre José? —A dos pasos tenemos la puerta y el portero, respondí, y yo misma voy a preguntarlo. Salí en esto presurosa, y no tardé mucho en oír la campanilla de la portería. Me sentí más alentado, y probé a dar algunos pasos por mi cuarto, y aunque me fiquesen un poco las piernas, conocí que podía salir a la calle sin recelo. Las primeras palabras que oí fueron éstas:

CAPÍTULO XXXV

La primera vez que entré en el templo con un corazón cristiano.

Sólo dos veces ardían delante del santuario. Sólo un hombre oraba en él, que era yo. Sólo resonaba en aquel recinto la voz suave de un ministro del altar, y era la del Padre José. La hora, la soledad; la escasa luz que allí reinaba, y la armonía de aquella voz eran partes para tenerme enteramente arrobado y contemplativo. Me postré junto a un banco, y hué de apoyarme en él con ambas manos como en un reclinatorio, y flaqueándome las rodillas, la mitad del cuerpo y la cabeza, me fué forzoso apoyarla sobre mis manos.

En esta postura no perdí ninguna de las preces que el sacerdote pronunciaba con voz clara, en un idioma que me era desconocido. Las primeras palabras que oí fueron éstas:

paña... p... de... Na... Med... ros... En... dos... un... tonel... Line... rus... Int... han... ingles... pe... Y... Na... trans... cia... «Ha... de Ar... Rec... y con... Los... ataque... de Ar... Les... des... Se... frente... En... ciendo...

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial.--La nota contra el torpedeamiento del "San Fulgencio"; lo que dicen García Prieto y Villanueva.-- Buques hundidos en el Mediterráneo.--Manifestaciones pro paz en Viena.--Hidroaviones ingleses hunden un contratorpedero alemán.--Los estudiantes brasileños piden la guerra.--Movimiento pangermanista.--Cañoneo de Ramsgate por destroyers alemanes.--Interesantes declaraciones de Lloyd George.--Pérdidas inglesas.--La libertad de Irlanda: manifestación y discursos en Dublín.--Se afirma que Norteamérica no hará la paz por separado.--Los delegados obreros ingleses y franceses dicen que sus compañeros rusos desean la paz bajo determinadas condiciones.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 28 (1'00)

La nota de España a Alemania

Se ha facilitado a la Prensa la nota que el Gobierno anterior dirigió a Alemania protestando contra el torpedeamiento del vapor "San Fulgencio". En ella se recuerda que en nota anterior, del 6 de Febrero, el Gobierno de S. M., constando al Imperial, exponía a éste el deber inexcusable que le obligaba a amparar la vida de sus súbditos y hacer que no se interrumpiera la vida de España ante el propósito de Alemania de adoptar un nuevo régimen de guerra de gran extensión en los mares de Europa. Indica luego que, por desgracia, el Gobierno imperial no ha hallado, en los sentimientos de amistad que unen a ambos pueblos, los medios de satisfacer las reclamaciones justas de España, ni ha creído correcta y leal la actitud de neutralidad en que se colocó España. Manifiesta que las reiteradas gestiones del Gobierno para obtener la seguridad del tráfico marítimo y la garantía para las vidas se han estrellado contra la decisión del Gobierno Imperial que, al pretender hacer imposible la vida económica de sus adversarios, pone en grave peligro la de los amigos, de los neutrales. Indica que a lo demuestra el hundimiento, sin previo aviso, del vapor español "San Fulgencio", que fué a Inglaterra con fruta y llevando salvo-conducto alemán, y regresaba a España con carbón. Manifiesta que las condiciones que imponía Alemania para la vuelta de nuestros buques detenidos en Inglaterra traía en sí la inmovilización de gran parte de nuestra flota mercante. Dice que la actitud de Alemania no responde a la actitud seguida hasta ahora por España ni a sus propósitos de seguir neutral. Añade que Alemania, al afirmar que mantiene su decisión para la defensa de su vida, no debe olvidar que también España tiene el mismo derecho a defender la suya propia.

Termina diciendo que el Gobierno español, a pesar del resultado negativo obtenido en las anteriores notas, confía en que el de Alemania sabrá apreciar serenamente el sentido y el alcance de esta nota, y que, en adelante, sus actos se inspirarán en el respeto a la vida de nuestros navegantes y en la seguridad de nuestros buques que realicen el comercio indispensable para la existencia económica de España.

La nota contra el torpedeamiento del "San Fulgencio".--El cañoneo de Ramsgate. --Lo que dice García Prieto

El señor García Prieto nos dijo que, tan pronto como se enteró de que la había publicado la Prensa alemana, se apresuró a entregarla a la Prensa de España, según había ofrecido.

Nos dijo también que aun no se ha recibido contestación del Gobierno alemán.

Hizo constar el jefe del Gobierno que no se ha ejercido censura con motivo del cañoneo de Ramsgate, de la casa Iorra, dejando pasar libremente las noticias.

Manifestaciones de Villanueva acerca de la nota

El Presidente del Congreso, señor Villanueva, nos manifestó que halla digna la nota de España a Alemania, elogiando los términos en que está concebida.

Y añadió: --«En armonía con la situación de España, el Gobierno no juzgó oportuna la publicación de la nota hasta ahora, por que los documentos de esta índole sólo deben publicarse cuando ya los haya dado a conocer el destinatario».

Buques hundidos

Nauen.--Ultimamente hundidos en el Mediterráneo diez vapores y seis veleros con un total de 55 mil toneladas.

Entre ellos figuran: los ingleses armados "Rinaldo", "Kandale" y "Mashobra"; un transporte de tropas, inglés, de 12.000 toneladas, perteneciente a la Olyent Line; el griego "Sombia" y varios veleros que llevaban azulera a Italia.

Informes complementarios dicen que han sido hundidos también los vapores ingleses armados "Britania", "Calliope", "Trefuser" y "Tremcreah".

Comunicado oficial alemán

Nauen.--El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial: «Ha aumentado la lucha en el frente de Arras.

Rechazamos el enemigo a cañonazos y con luchas cuerpo a cuerpo. Los ingleses nos dirigieron un gran ataque en un ancho frente de la carretera de Arras a Cambrai.

Los rechazamos, ocasionándoles grandes bajas.

Se ha intensificado el cañoneo en el frente de la Champagne y del Aisne. En ambos puntos progresamos, haciendo prisioneros.

Ha habido nuevas luchas en el camino de Dames.

En Macedonia los ingleses se cansan en inútiles esfuerzos por apoderarse de las posiciones que mantienen las tropas búlgaras en Doiran.

En el frente francés ha habido grandes luchas aéreas.

El enemigo perdió nueve aparatos y dos globos cautivos.

Entre el Vardar y el lago Doiran también derribamos otros dos aparatos.

Recompensas

Viena.--El partido polaco ha acordado esperar las propuestas que hará el Gobierno sobre recompensas a los perjudicados por la guerra.

Manifestaciones pro paz

Viena.--El 1º de Mayo los obreros celebrarán varias manifestaciones pro paz.

Parte oficial francés

París.--(Torre Eiffel).--Se ha publicado el siguiente parte oficial: «Ha habido grandes luchas de artillería al Sur de San Quintín.

En el sector de Nantouil Lafosse, hacia Ville-au bois rechazamos varios ataques parciales y golpes de mano del adversario, produciéndole bajas.

Progresamos en los lindes del bosque de Saint Sobain, en la región de Reims, al N roeste de Auberive, en Hurléville y en Carny, haciendo buen número de prisioneros.

Occupamos algunas trincheras al Este del monte Sansom.

Incurtionamos las líneas enemigas en Dois y Petro, causando bajas.

Ascienden a 150 los cañones cogidos al enemigo entre Soissons y Auberive.

Ataque de hidroaviones.--Contratorpedero hundido

Nauen.--Tres hidroaviones ingleses atacaron a cinco contratorpederos alemanes en las proximidades de la costa belga.

Uno de nuestros buques fué hundido. Según la agencia Reuter los hidroaviones no causaron daño alguno.

Pidiendo la guerra

Río de Janeiro.--Los estudiantes han dirigido al Gobierno varios manifiestos pidiendo la guerra.

La situación en Inglaterra

Nauen.--El Gobierno inglés ha prohibido la salida de periódicos para evitar que el mundo se entere de la precaria situación en que el país se halla.

Joffre y Viviani en Estados Unidos

Washington.--El general Joffre y el señor Viviani han visitado las principales ciudades y fábricas de municiones.

Movimiento pangermanista

Zurich.--Dicen que el movimiento pangermanista se hace para destituir a Bethman Hollweg del cargo de Canciller y nombrar en su lugar a Hindenburg.

La situación de Grecia

Londres.--La Cámara se reunirá el siete de Mayo para tratar de la situación de Grecia.

Parte oficial italiano

Coltano.--El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial de la noche:

Se ha registrado gran actividad aérea desde el Trentino hasta el valle de Carnia.

«En el frente de Arras sostenemos el cañoneo.

En algunos sectores de este frente fracasamos.

Los ingleses fueron derrotados en un nuevo ataque que llevaron a nuestras posiciones de la carretera de Arras a Cambrai.

A lo largo del Aisne y en la Champagne hay cañoneo intermitente.

Declaraciones de Lloyd George.--Cañones apresados por los ingleses.--Los prisioneros.--La guerra submarina

Poldhu.--Lloyd George ha declarado que, desde Junio de 1916, los ingleses no han perdido ni un solo cañón y, en cambio, han capturado 400.

Respecto a los prisioneros, dijo Lloyd George: hemos cogido diez alemanes por cada inglés que han apresados ellos.

En cuanto a la guerra submarina limitada, manifestó que, si bien Alemania nos hunde muchos barcos, hemos logrado compensar la pérdida con la entrada de Estados Unidos en la guerra.

El cultivo y el aprovisionamiento de víveres en Inglaterra

Poldhu.--(Radiograma de la madrugada).--Trátase de aumentar los cultivos en Inglaterra, en tres millones de hectáreas más que en 1916.

Así se asegurará el aprovisionamiento de víveres para las islas, aunque no vengan comestibles de fuera.

Parte oficial francés

París.--(Torre Eiffel).--Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de la noche:

«En la región del Noroeste de Reims y en la Champagne es muy marcada la actividad de la artillería.

No ha habido ninguna acción de infantería y en el resto del frente reina relativa tranquilidad.

Durante la jornada del día 26 derribamos tres taubes.

Otros seis cayeron, averiándose, en las líneas alemanas.

Anoche una escuadrilla francesa lanzó numerosos proyectiles sobre Serre y sobre los campamentos de la región de Rivemont.

Pérdidas de los ingleses

Koenigwusterhausen.--(Radiograma de la madrugada).--Según la prensa inglesa, las pérdidas británicas ascienden a 1.677 oficiales y 28.709 soldados.

De ellos hay 544 oficiales y 4.899 soldados muertos.

Incautación de molinos británicos.--Pesimismo

Londres.--Todos los molinos serán incautados por el Inspector de víveres.

Este se muestra pesimista, a pesar de la reducción de las raciones de pan.

Por la libertad de Irlanda.--Manifestaciones y discursos

Rotterdam.--El jueves de la semana pasada se celebró en Dublín una gran manifestación.

Se pronunciaron discursos pro república de Irlanda, aconsejándose disponer de todos los medios para conseguir la libertad.

Los buques holandeses surtos en puertos británicos

La Haya.--Cierta número de vapores holandeses que se hallan en puertos de Inglaterra podrán salir el 1.º de Mayo.

Alemania ha garantizado la libertad del tránsito, siempre que lleven una señal especial.

En la Cámara holandesa.--Los víveres

La Haya.--La Cámara holandesa ha votado varios millones para el reparto de víveres baratos entre la población.

de Hacienda, permaneciendo conferenciando con el señor Alba, durante una hora y media.

A la salida, los periodistas preguntamos al señor Villanueva el objeto de su visita, limitándose a decir nuestro interlocutor:

«Como diputado, he visitado a diversos Ministros para interesarme por asuntos de mi distrito».

La anterior explicación no ha convencido. Se atribuye a la visita carácter político.

La entrevista de los señores Villanueva y Alba ha sido muy comentada.

Visitas

El Ministro de Estado, señor Alvarado, recibió ayer tarde la visita del Embajador de Alemania.

También visitó al señor Alvarado el ex-ministro señor Pérez Caballero.

El señor Francos Rodríguez

El Ministro de Instrucción pública, señor Francos Rodríguez, visitó ayer la Universidad Central.

También estuvo en el Instituto de Cisneros.

En ambos establecimientos el Ministro advirtió deficiencias.

La Bolsa

Madrid, 28 (1'00)

Interior contado 7570

Amortizable 5 por 100 9500

Amortizable nuevo 8525

Banco de España 45150

Compañía Tabacalera 28210

Francos 8155

Libras 2178

Exterior 8520

Manifestaciones de Rosales

Madrid, 28 (1'00)

Exportación prohibida.--La estadística del carbón.--La Junta de tranportes

El Ministro de Fomento, Sr. Duque de Almodóvar del Valle, recibió ayer tarde a los periodistas.

Nos manifestó que había prohibido la exportación a América de aceites con marca extranjera, como venía haciéndose.

Nos dijo luego que se sigue confeccionando la estadística del carbón.

Por último nos manifestó el Sr. de Rosales que la Junta de transportes marítimos seguirá funcionando.

Noticias militares

Madrid, 28 (1'00)

Visita a Aguilera

Una nutrida comisión de compañeros de promoción ha visitado al Ministro de la Guerra general Aguilera.

(Se promueven violentos diálogos y el Alcalde los corta, levantando la sesión ante el temor de que los liberales y socialistas lleguen a las manos)

De esta mañana

Madrid, 29 (5 50)

TERREMOTOS EN ITALIA

Casas destruidas.--Muertos y heridos

Roma.--Ha habido violentos terremotos en las provincias del Norte.

Muchas casas han quedado destruidas. Hasta ahora se sabe de 11 muertos y 40 heridos.

DE PROVINCIAS

De Bilbao.--Huelga

Bilbao.--Se han declarado en huelga 800 obreros de la Constructora Naval, fundándose en que se les exige un trabajo excesivo.

De Jerez.--Incautación del trigo.--Obreros sin trabajo

Jerez.--El Ayuntamiento se ha incautado de las existencias de trigo.

Miles de obreros piden trabajo.

De Avila.--Incendio

Avila.--En Navas del Marqués un incendio ha destruido una fábrica resinera.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

El viaje de Dato

Barcelona, 28 (5 30)

Muestras de simpatía

El jefe del partido conservador, señor Dato, sigue siendo objeto en esta ciudad de muchas muestras de simpatía.

En los chalets para periodistas

Acompañado de las autoridades y de los primeros conservadores, el señor Dato visitó ayer, por la mañana, los chalets construidos en La Horta por la Cooperativa de Periodistas.

Allí fué recibido por la Junta de la «Asociación de la Prensa diaria».

El jefe del Gobierno quedó complacido de la visita.

En la quinta "La Salud"

Después del señor Dato y sus acompañantes se trasladaron a la quinta «La Salud», instalada por la Sociedad «La Alianza».

Allí se le obsequió con un banquete. Este era de 80 cubiertos.

El señor Dato, al final del banquete, pronunció un brindis, en el que enalteció la institución. Agradeció, además, el obsequio.

También habló el Senador señor Junoy.

En la Exposición de arte de Francia

Al anochecer el señor Dato visitó la Exposición de arte de Francia.

Empezó el exministro conservador su conferencia diciendo que España atravesaba unos momentos graves.

«Estamos bordeando--indicó--el precipicio, y es necesario mirar muy alto para no caer en su fondo».

«La característica de España--siguió manifestando--la constituye hallarse divididas las regiones».

Dijo que Cataluña vive potente. Y luego añadió:

«Al regionalismo catalán lo explota un partido envuelto en el ropaje de nacionalismo, pero que pretende hacer Cataluña independiente».

Sostuvo que el partido conservador admite todas las aspiraciones mientras no tiendan a deshacer la unidad de la Patria.

Aconsejó a los conservadores catalanes que luchen para atraerse a la clase obrera.

Aconsejó también a los obreros catalanes que acudan directamente a los Poderes públicos, no admitiendo, como intermediarios, a los partidos que aquí dominan.

Terminó encareciendo la necesidad de que lata violentamente, en los actuales momentos, el amor patrio.

El Sr. Bergamín fué ovacionado.

El Capitán general

Barcelona, 28 (5 45)

Viaje a Madrid

Anoche marchó para Madrid el Capitán general de esta región, señor Alfau.

Palou Garí

En el Colegio Médico-Farmacéutico

Anoche celebró este Colegio sesión científica bajo la presidencia del señor Riera y con asistencia de los socios señores Sampol, Piña (don Jaime), Piña (don Raimundo), Ribas, Torres, Salom, Darder (don Emilio), Ramis, Picallo, Jaume, Matas, Fuster, Pi y Suñer, Rotger (don Ramón), Cerdá, Sureda (don José) y Aguiló (don Francisco de Sales).

El socio Dr. José Aguiló de Son Servera desarrolló el tema: «Valor clínico del síntoma: tiempo de la travesía digestiva de los alimentos», aportando a este desarrollo numerosas observaciones personales que avalaron grandemente el trabajo, ferciendo en la discusión los señores Jaume y Matas, Ribas, Sampol, Pi y Suñer y Darder (don Emilio), quienes lo completaron desde distintos y variados puntos de vista.

Sueltos y noticias

«El Bon Mot»

La «Liga del Bon Mot» de Barcelona nos participa que se ha hecho entrega a una imprenta de Palma de una cantidad para asegurar, durante dos años, la publicación de una hoja periódica titulada «El Bon Mot», órgano de la benemérita institución de Mallorca.

Festival taurino

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, en la plaza de toros se celebrará un festival taurino a beneficio del hombre en miniatura «Don Paquito», que en la pasada feria se exhibía al público.

Se lidiarán tres novillos por los diestros «Cocinero», «Realito» y «Gran Charlot» (el Marinero).

Junta

Para proceder a la renovación de cargos de la Junta directiva, se reunirá mañana la Junta general del «Veloz Sport Balear».

Coche

La Compañía de Tranvías eléctricos ha dispuesto que, a la terminación de la función que ha de celebrarse esta noche en el Teatro Victoria, haya dispuesto, a disposición del público, un coche.

Subasta suspendida

El señor Alcalde, en atención a que el nivel de las aguas en la Fuente de la Villa ha disminuido, después de asesoramiento de los técnicos y de haber oído el parecer unánime de la Comisión especial, reunida ayer, ha suspendido la subasta para la venta de las aguas sobrantes que estaba anunciada para hoy, sábado, hasta que el Ayuntamiento haya aprobado las nuevas condiciones de la subasta.

Hoy únicamente se subastarán las aguas sobrantes en el día.

Vigilia

La Vigilia que hoy celebrará la Adoración Nocturna, se aplicará en sufragio de don Antonio Blanes, en agradecimiento por un donativo con que la favoreció dicho señor.

Comisión s municipales

Ayer se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones de Gobierno y Policía y de Ensanche, resolviendo diferentes expedientes de trámite. La Comisión de Murallas no pudo celebrar sesión por falta de número.

Reses sacrificadas

En el Matadero fueron sacrificados 6 cerdos, 9 reses vacunas y 118 corderos.

